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INTRDUCCION.

El tema de 1a proguctividad adquiere gran relevancia en
ocasién de la apertura comercial ¥y financiera promovida por el
goblerno del Presidente Salinas, dado el gran dinamismo ecendmico
v productive que ha genérado la penetracién de toda clase de

articulos extranjesros., ¥ que ha exipide un camblo abscluto en la
filosofia empresarial del pals en cuanto a la conceptualizacién
de la administrac:ion, los estilos y formas de operar ¥ en cuanto
al papel aque desemrpena la empresa dentro de su insercién al
conjunto de la economia.

No obstante. hay una serie de vicios que deben superarse.lLa
obtencion de productividad involucra la existencia de mecanismos
que gendren ¥ difundan los conocimientos técnicos y su imputacién
meétodica a esquemas avanzados de transformaciéon que permitan
establecer eflcazmente la relacien cantidad-calidad que
anteriormente significaba una contradiccion productiva.Sin
embargo. una de las caracteristicas mas sobresalientes del
aparatlo empresarlial del pais, se constituye por la baja capacidad
de restidon empresarial ¥y por la precaria incursidén a 1las
innovaciones tecnolodgicas.

Esta acritud es parte fundamental de una c¢Oltura
economica. pues en todo caso. el empresario no na visto coen
claridad la wutilizaclon de t1écnicas ¥ procesos productives ¥
erganizativos mas eficientes, en virtud de que hay una consiancia

historica de que la innovacidn productiva no constiture un



Instrumente y mucho menos un requisito para la sobrevivencia r la
expanston,debido a la existencia de wuna amplla gama de
opertunidades para obtener elevadas tasas de rentabilidad mediante
actividades de intermediacion productiva v comercial sin necesldad
de incorporatr nuavos esquemas de produccion f1i.Le que
avidentemente ha repercutido en la calidad del preoducto méxicano ¥
en sus costos de fabricac:on.influyendo direcramente en los
niveles de competitividad con respecto a los articulos extranjeros
que penetlsan del exterior.

Ante esta circunstancia de desventaja deben tomarse medidas
concretas ¥ obJjetivas gque busquen la obtencion de la productividad
como un componente clave en el crecimiento economico del pais.y
particularmente como un clemento indispensable en la confrontacion
de las empresas méxicanas ¥ las extranjeras.

Dentro de este contexto,uno de los aspeCclos mas relevantes
es.sin dioda alguna.la 1incorporacién de 1tecnologla.En nuestro
ambito nacional el complejo proceso de imputar nuevas técnicas de
produccioén ha encontrado diversas circunstancias hetérogeneas que
han impedido una autentica actividad cientifica v tecnologica,que
refleje ¥y al mismo tiempo ejerza una influencia en el desarrollo
de las transformaciones que debe experimentar la estiructura
productiva del pais.

El sistema clentiflico-tecnologico nacional se caracteriza
fundamentalmente por la precariedad y el caracter circunstancial
de las vinculaciones enire los distintos agentes que llevan a cabo

la actividad cientifica.que en su mayoria son instituciocnes



gubernamentales,y la frecuente divergencia de la acrtividad
empresarial,estableciendoc una pobre genéracion de instrumentos
tecnelogicos proplos.pues en todo caso,ia Indusiria mederna ha
sido importada en su gran mavoria per asi declr,pugs en lugar de
haber evolucionado en el interlor de nuestro paits.se ha optado por
atraer esos recursos del exterior,otorgande toda clase de
facilidades para s&u incursion a nuesira economia y originando de
paso una absoluta dependencia de la transferencis tecnologica que
realizan los paises desarrollados,

Por lo que respecta al sector empresarial privado del pais.ia
actividad en investigacidén y desarrelle de nuevas formas de
produccion,mas efictentes en calidad ¥ coastos, es nuy
contada.Principalmente porque el 98.7H del total de
establacimientos industriales del pais se constigtuve por
micso.pequefias y wedianas industrias [22,cura caracreristica
primordiaj son sus recursos limitados que en principio les impiden
acceder en los mescados de Innovaciones tecnologlicas.No
ehastante.en algunos tasoes ol empresaric peguefie ¥y mediano ne
distingue vcon claridad el beneficio de llevar a cabo actividades
en investigacidén y desarrolle de nuevas formas de produccion
porque su imposibilidad para predecis los cosios involucrades y la
incertidumbre de los resultados.sebasa su iapacidad para aceptar un
riesge de esa magnitud.por loc que en todo caso.permanece con el
mismo acervo productive o en Oltima instancia adquiere tecnologia
ya elaborada.Mientras gque el 1.3X de establecimientos industiriales

del pals considerados grandes,tampoco llevan a cabo una actividad



en investigacion bien definida . debide a gue en la maryoria de los
casos su capitalizacion es de procedencia extranjera . lo que sin
dghda . ha influido en una dinamica mas concreta de transferencla
de tecnologia yva elaborada en sus palses de origen.Pues nada menos
. los papgos que efectuan al exteriocr las empresas extranjeras del
sectol industrial por conceplo deé traasforencia de tecnologia
alcanza aproximadamente 1os 500 millones de dolares.Eg decir , un
nivel eguivalente al gasto gque se efectin internamente [3%.Lo que
significa un intercamblo importante de recurses ., perd lo
relevante ., nu  es8 tanto gue s5e trate de amortizar los gastos en
clencia ¥ 1ecnologia ya efeciuvados en esos palses . ni el pago por
el transplante fisico de las  instalaciones , 5ino mas bién el
hecho de que esta dlnamica phunca se complementa con las politicas
gubernamentales . aparte de que poy definlcion » no solec ne se
incorporan al patrimonio tecneolegico nacional N sino que
dificilmente podran sei1vir pata competir internacionalmente con
las empresas de los palses de origen [4].

En consecuencia . resulta significativo establecer la poca
canalizacion de recursos  financieros a las actividades de
investigacién ¥ aplicacidn de nuevas l1écnicas de produccidn por
parte del sector empresarial privado (del gasto total llevado a
cabo en nuestro pais . el %5% lo aporta la adminisiracien publica
federal ¥y el %% restante los ceniros de ensefanza ¢ investigacion
¥ las empresas .5!).Por lo gque es de vital importancia ., sin duda
dealizar un  esfuerzo profunde ¥  sostenide para lograr el
reforzamiento del) aparato indusirial nacional , pues de acuerdo a

la divergencia e inobjetividad de las politicas gubernamentales



agnade a la nula atenciéon del empresario por la inversién en
ciencia y tecnologia . el principal rezago tecnologico del pais se
concentra en el sector industrial.

Ahora , si bién es cierto que la incorporacién tecnologica es
un elemento indispensable para acceder a niveles productivos mas
eficientes . su obtencidn implica grandes esfuezos financieros que
de hecho . la mayor parte de las empresas méxicanas no canalizan ,
sea por falta de visidon . sea por la facllidad para improvisar sus
proplas técnicas.Sin embargo , parece equivocado pensar que la
ausencia de recursos técnicos ¥y financieros marca un limite
absolute en el desenvolvimiento de wuna empresa . cuando la
administraclén clentifica nos proporciona una amplia perspectiva
de oportunidades pese a lo limitado de los recursos.Es decir .
enfocar deliberadamente que capacidades existen y que alcanzes
tienen por medio de Ia aplicacioén eficaz de técnicas
administrativas y la 1implantacion de esquemas analiticos de
operacién que permitan obtener un amplio panbérama del
comportamiento de la empresa ¥ sus tendencias ., para que en base a
ello se llegue a una mejor toma de decisiones.

Efectivamente . cuando una empresy carece de recursos
financieros y materlales su sobrevivencia depende absolutamente de
la habllidad y capacidad de su administracion para aprovechar los
recursos con que cuenta.Sin embargo . dado el caracter accidental
de muchas empresas méxicanas , especificamente micre y pequefias ,
la administracidén como clencia y como fundamento de la empresa

no se mira como un elemento primordial en la vida econémica de un



organismo . quiza porque el empresari{o méxicano no ha
conceptualizado una filosofia empresarial acerca de los
fundamentos ¥ objetives implicitos en su empresa.

Entonces ., dado el concepts que se ha descrito ., resulta
interesante difundir los subsiitutos financieros ¥ materiales que
utilizan las grandes empresas Yy enfocar nuestro objetive a
aquellas pequefias que catecen de 2s0s recursos . pese a que la
Eran mavoria actua sobre bases empiricas-Es decir . huestra
intencién es demostrar la importancia operativa de las
herramientas clentificas que ofrece la administracidon moderna ,
utilizando un método analitico . especificamente el método simplex
como instrumonto técnico que manifieste las diversas alternativas
econémicas vy productivas que se presentan en la administracidn de
nogocios N configurando nucstro propbésito en las pequefias
empresas.

No obstante 1la par ticularidad del presente trabajoe
desarrollado en una empresa pegquena de maguila de ropa , me parece
importante hacer extensivo el presente estudio a cualquler tlpo de
enpresa pequefia , puesto que la aplicacidn de un modelo matematico
blén puede utilizarse en cualquier otro organisme sobre las mismas
baseés en que se plantea un problema de programacion lineal.

Para lograrlo el presente trabajo se divide en dos
dimensiones.La primera parte . es un analisis global sobre el
comportapiento general de la peguena empresa méxicana v una
tentativa de concepiualizacion.EsSio nos proporcionara un marco de
referencia muy concreto . puesto gue en contraparte , analizamos

€l <comportamiento general de nuestra empresa de analisis y por



conclusidén se pretende ubicar con certeza el punto sobre el que
se desarrolla el presente estudio.La segunda dimensién del
trabajo, es la proyecclén practica del método simplex, un esbozo
tedérico, la identificaciéon de los componentes matematicos gque le
dan origen y la interpretacién econdémica y productiva de las
dlversas iteracciones que nos proporciona.

En suma. el objetivo del presente trabajo es. como he tratado
de explicar: utilizar al método simplex como un vehiculo que
substituya 1los recursos no dispuestos por las pequefias empresas
(en virtud de gque estas constltuyen un gran bloque econdmico del
pais) ¥ ofrecer una alternativa valiosa para el meoloramiento de
la administracién., particularmente de las pequehas empresas, sin

la exigencia de recurrir a grandes inversiones financieras.

{1]. Pablo Gonzalez Casanova (Coord.).Méxlco Ante la Crisis.Ed. SXXI,p233
f2]. unomasuno,15 de Febrero de 1990.

[3]. Pablo Gonzalez Casanova (Coord.),México Ante la Crisis.Ed. SXXI,p29%
[4]. Ibidea.p300

[5]. 1BAFIN.Tecnologia e Industria en el futuro de México.Ed. Diana.pl46



Capituloe 1.

1.1).- Comportamiento General y Conceptualizacion de la Pequena

Empresa Méxicana.

Hablar de 1la empresa en general es enfocar , de manera
deliberada . nuestrios conceptos a la capacidad del hombre por
satisfacer sus necesidades fisicas y morales 3 de tal forma , que
con el cumplimiento de esa vicisitud ha nacido su trascendencia
social ¥ econdmica involucrando su existencia al progreso y
bienestar de 1la sociedad . Sin embargo . de acuerdo a nuestra
condicidn econdmica . conocida por todos . queda en evidencia que
la presenciadeuna empresa no garantiza una proposicion segura al
esfuerzo del hombre por su progreso . puesto que el desArrollo no
se plesenta de la misma manera en una region del planeta que en
otra.

Debide a esta incidencia , un tanto pésimista por cierto , me
parece limportante averiguar los origenes de esta circunstancia
analizando el comportamiento ¥y 1las tendencias de la empresa
méxicana . particularizando nuesiro propdsitoc en la pequefia .
debido a que ¢ésta constituye el 95.7% de los establecimientos
industriales del pais [1] . y porque desde ml punto de vista . la
empresa  pequena deseupen 54U funcion preductiva limltandose a su
sobrevivencia e ignorando la importancia estrategica de su

actuacién dentro del contexto econdmico nacjonal . Aspecto que
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consecuentemente ha tenido repercusiones trascendentales en las
condiciones de nuesiro progreso.

La wutilizecidon del! presente analisis realizado por el Lic.
Sérvulo Anzola Rojas [ 2] nos auxiltara de manera sobresalliente en
el cumplimiento del planteamliento anterior . puesto que resume el
esfuerzo de tres anos contindos de investigacidn . tomando come
perspectiva los diferentes lineamientos que constituyen el entorne
y desenvolvimiente de la pequela empresa mexicana como sen @ su
creacion , su mecio amblenia . la administracién , la planeacién ¥
control ¥ analisis dJe las diversas funciones come la mercadotecnia
. la contabilicad ¥ las flnanzas . los recursos humanos ¥y la
produccion . Proporclonandonoes un contexto amplio y profundoe sobre
las particularidades de la pequefia empresa . a la cual esta

enfocado nuestirc abjetivo.

{1]. unosasuno.15 de Febrero de 1930.
{2]. Revista "Emprendedores™ (FCA-UNAN) ano l.nimero 7 , p17



a).- Creacion o inicio de la pequeRa empresa.

Lievar a capo la creacién de una empresa no es cosa simple ¥
sencilla, ¥a que «e debe tomar decisiones pertinentes V¥
oportunas. las cuales <c¢onducen a uUna emptesa a su €Xitto O
fracaso.Dificil es 1la tarea de toda persona que emprende una
enprosa.

La creacion de la pequena empresa nace del deseo inmenso del
proplietario de poseet su propia cmpresa.

Ya que Se ha decldio iniciar su propia empresa se atienden
los aspectos legales para formalizat las operaciones, peroc no
daedican recursos economices ni  humanos para llevar a cabo un
estudico de factibilidad, ¥a que se considera que tales estudios
son muy costosos.Ademds consideran gque el tiempo inicial
destinado a los aspectos legales se les agotan ¥ se prolonga el
burocratismo.

L.a determinacion de la lecalizacion de la empresa
generalmente se da por la oportunidad de cempra de algan terreno
o0 construccion respaldada po! un buen “ptesentimiento personal”.
de esta forma consideran que su localizacioén es accesible al
pPUbiico ¥ gque ademas estan en cercania de su mercado meta.

El t1ipo de maguinaria gque generalmentie se usa en las empresas
dedicadas a la transformacion es antiguo v de baja tecnologia.En
muchas ocaciones se observo el use de maguinaria de segunda clase
comprada en el extranjeto. con algunas adaptaciones hechas por el

duefioc para sus necesidades especificas.



b)}.- Medio Ambiente de la Pequefia Empresa.

El medio ambiente donde se desarrolla la pequefia empresa
méxicana es muy amplio.En el giro de ias mismas se observé gque un
43% se dedican a la actividad comerclal,el 23% a la transformacioén
y el resto da servicios en 20 diferentes glros empresariales.en
donde las de transformacion venden sus ptoductos ellas
mismas,descartando la distribuclon.la presencia de intermediarios
¥y teniendo a la vez una relacién muy estrecha con el Ultimo
consumidor .

El mercado de la pequefia empresa en un 77X es local y una de
las limitaciones de crecimiento hacia otros mercados se debe.,entre
otras cosas.a <creditos insuficientes.falta de tiempo para las
actividades administrativas y planeacion inadecuada.lLo anterior
puede ser una de las razones por las que la ubicacion fisica
inicial de la gran mavoria no cambla por muchos anos (los duefios
confianen que sus consumidores seran fieles por mucho tiempo).

La estructura de la peaquefia empresa es esencialmente
familiar:tio.abuelo,papa.hijo,etc.

El soclio mayoritario es el dueho y gerente de la misma en
donde su esposa e hljos generalmente participan en las actividades
y acciones de 1la empresa.En el duefio se centran las actividades
claves de la empresa: operando como hombre orquesta y con
participacidén activa de sus familiares.Esto es tal vez la causa
primordial de los conflictos familiares hd problemas
organizacionales aque provecan descuido de la empresa y crisis en

la familia.



El financiamiento de la pequeiia empresa depende de gran parte
de la refnversiéon de las utilidades , ademds de las aportaciones
extras del duefio . bancos , acclionistas , el goblerno y los
socios , si es que los hay.

Los duefios de las pequeilas empresas en su gran mayoria .,
consideran que la tendencia de crecimiento en sus organizaciones
debe estar enfocada a aumentar la participacion del mercado
actual , asi tamblén creen que el crecimiento depende en un 98X
de la hablilidad del duefio para enfrentarse a los cambios del
medioc ambiente.

Cuando se les presentan problemas dificiles de resolver ,
s0lo se recurre a la aseseoria de los mismos famillares o
conoclidos ¥y pocas veces piden asesoria a las dependencias
gubernamentales o a los establecimientos privados especializados.

En lo que a nimero de personal se reflere , la mayor parte de
las pequenas empresas estan formadas por no mas de 45 empleados .
entre los cuales se encuentran los familiares del duefo
desempenando actividades importantes de ventas y produccion .
principalmente.

En 1la gran mayoria 1la poca contabllidad es llevada por el
duefic de la empresa Y en algunos casos €s un contador externo
quien avuda a estas Tfunclones y a las de finanzas , (o por un
contador por horas en la empresa, esto debldo a los escasos
recursos de los que dispone) .

A manera de resumen se pueden enumerar las sigulentes

caracteristicas :
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- Control y operacion de las actividades por el duefio de la

' empresa.

~ Las aportaciones de capital son dadas esencialmente por el
duefio.

- Reciben poco apoyoc técnico ¥ financiero especialmente en el area
comercial ¥y de servicio.

- El mercado es local.

~ La empresa es tipicamente familiar.

€1 ntmero de empleados es menor de 45 personas.
- La empresa crece a través de la retnversidén de utilidades.
- Tiende a permanecer en el mismo lugar donde inicio operaclones.

~ Su administracidon es empirica.

c).- La administracion en general:Planeacién y control.

éComo lleva a cabo la administraclion el gerente-propietario de
la pequeia empresa?.icuales son las herramientas y técnicas de
planeacidén y control! usadas para llevar a cabo las operaciones
diarias de su organizacion?

La planeacion descansa bPpor lo regular en e! dueno de la
empresa.quien la mayvor parte de las veces la realiza sélo a corto
plazo y de una manera infermal.guliado 4njcamente por ia
experiencia acumulada a traves de los anes.

tLas Aareas mas atendidas por la planeacidén en orden de
importancia son : ventas.produccidn ¥ contabilidad-

El pequefo empresario es una persona anmbiciosa.de gran



visién ., con espisritu emprendeder e innovader Yy con mucha
iniciativa , pero tiene tendencia a rechazar cualquier avuda o
conse jo que se inmiscuya en su trabajo.

lLLa planeacidon a largo plazo es muy poco comin ., ya que es
realizada casi siempre por el mismo duefic y éste apepas si tiene
tiempo para atender ¥ solucionar todos 1los conflictos que se
presentan.

Las politicas que fijan los pequefios empresarios son
basicamente empiricas y las utllizan para sus operaciones normales
+ desples de evaluarlas ho son tomadas en cuenta para la
formulacién de nuevas politicas.

El 4rea de planeacidon mas abandonada corresponde a la de un
crecimiento programado de la empresa , asi como las funcliones de
contabllidad y recursos humanos.

Mas del 50% de las empresas no utilizan controles formales
para monitorlar las operaciones de la organizacién . el control es
directo y se hace en base a la experiencia del fundador .
predominande la observacion como medio para descubrir diferenclas
. Por 1lo general se realiZan modificaciénes correctivas y raras
veces preventivas . Los procesos de organizacién ¥ direccién no
observan ningin patrén de realizacion definido , estos dependen de
la planeacién y control que generalemente se realizan sobre la
marcha.

Por otra parte . la organizacion y direcclén como procesos .
se utilizan primordialmente para la distribucién del trabaljo en el
momento de realizarlo . asi como para manejar el personal en la

operacién.



d}.- Administracion de Personal.

El1 dueno de la empresa dedica su tiempo a tantas y tan
varjiadas actividades que asignan tareas de recursos humanos al
parsonal de confianza , la mavoria de las veces son familiares sin
ningin conoclmiento , 71azén por lo cual es una de las funciones
adminlstrativas mas empiricas manejadas . Funciones tales cemo el
adiestramiento . administraclén de sueldos . salarios , relaciones
laborales , desarroilo ¥ retiro son llevadas por el duefioc a traves
de su experiencta.

Cuando se detecla alguna necesidad de personal ' se busca
rapidamente un nueve candidato y se le pone a irabajar de
inmediato.

El proceso de entrenamiento se hace sobre la marcha ¥
supervisado casi siempre por el dueno del negocio . Las funciones
legales de personal son llevadas por el contador de la empresa

Los aspectos de planeacidén . organizacidon no son conocidos.

e).~ Administracidén de Produccion.

La pequefia empresa méxicana se caracteriza por la sencillez
de su area de produccién . las funcicnes que se reailizan son
gsencillas y forman parte de un proceso de transformacion poco
estructurado . En el 67X de los casos analizados se encontrd la
existencia de un proceso semfautomatizado . ¥ aquellas empresas
que conhtaban con proceso automatizade son  empresas que estan

creciendo ¥ pasando a ser medianas.



Es importante destacar que la mayoria de las empresas no
cuentan con un programa de producciéon establecido de
actlvidades.ya que éstas se realizan gracias a la guia que
proporciona 1la experiencia de quienes lac dirige.generalmente
sobre la marcha.

El control de calidad es general en el 50% de las veces y se
ileva a cabo desde la materia prima y los materiales hasta el
producto termfnado.el otro 50% de los casos se lleva a cabo
durante las fasens propias de produccion,realizandose en todos los
casos.principalmente el metodo de inspeccion visual.Las empresas
que tienen algun Pproceso formal son aquellas que producen o se
ievlscan a algin producto o proceso delicado.

El equipo productivo que se mane jaes de fabricaclion tanto
nacional como extranjera y quienes utilizan equlipo importado huevo
¥y de segunda clase sge enfrentan al problema de la escasez de
piezas y refaccliones,asi como al difici! problema de instruir al
parsonal en su manejo y mantenimiento tanto preventivo como

correctivo.

f).- Administracién Contable ¥ Financiera.

El operar sin los registros contables necesarios Yy al
corriente.significa lo wmismo que estar trabajando baje mucho
riesgo ¥ con probabilidad de éxito demasiado baja-

El1 objetive contable y financiero primordial de 1la gran

mayoria de las pequehas empresas.esta en cumplir pubtualmente con
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e organismo en busca de financiamiento .

50X de las veces lo soliclta para crecimiento o ampliacion de

de creéditos solicitados por la pequefa

e el 12X nacional el cual ., en el %0% de

financleros que la pequeha empresa

¥y que censidera muy importante , es

en Su mayor parte se hace de manera

dpida revisidén de 1o que se tiene en

de pagar en plazos Iinmediatos.

empresas que manejan formalmente los

ya que no saben buscar alternativas

mayores beneficlios.
financieras son muy pobres en 1la

auxiliadas por un contador por

una secretarla sin muchos conocimientos sobre el tema

temeroso de atender esta area.



g).- Administracion de.la Funclién de Mercadotecnia.

Muchos duefios de pequenas empresas en Mexico tienen la idea de
que para ‘tener eéxito en los negocios,solo necesitan colocar un
anunclio en un medic publicitario o abrir sus puertas solamente.y
con este solo hecho creen que el cliente vendra por si mismo.

Quiza ésia sea la razon det porque no utilizan la
mercadotlecnia para el desarrollo de sus empresa.

El porcentaje de pequenas empresas que cuentan con un area
formal de mercadotecnia es bajo {17.3%) ¥y sus actividades estan
basadas o puiladas por las ventas gue realizan.La gran mayoria de
las empresas nane jan empiricamente 5Us actividades de
mercadotecnia.sin tenerlas identificadas como tales.

En lo que teca al clclo de vida del producto.la mavoria de las
empresas de transformacion se consideran estar en una etapa de
crecimiento o maduracion.asegurando esto sin ningin medlo de
comparacién objetivo.

En el area comercial y de serviclo.las empresas gque han tenido
que cerrar sus puertas en forma definitiva es amplio (mas del 50%)
debido principalmente a causa de la incapacidad de adaptarse a los
cambios originados por la crisis por la cual atraviesa el pais.

El pequeiio empresarioc plensa generalmente que su producto o
servictio es de buena calidad o <uando menos de regular
calidad.afirmando esto sin antes hacer una investigacidén de
opiniones entre sus clientes.

Ademas consideran que el precio ¥ el servicioc son factores

determinantes para que su mefcado los acepte:al analizar el
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precio.su objetivo primaordial es el de obtener un rendimiento
sabre la inversiop ¥ tratar de servir a distintos segmentos del
marcado.

Las formas de promocionh mas utilzados per la pequefa empresa
son  las ventas personales ¥ la publicidad.El medio publicitario
que se utlliza con mas frecuencia es la prensa ¥y la radio ¥ en los
casos en que la empresa cuenia con disponibilidad econdmica.a
vaces utilizan la tejevision.

Uno de los punios mas importanies gque hay que considerar en el
renglon de la wmercadotecnia es que del total de las ventas
tealizadas al 37.%% son ventas a crédiio con un plaze de pago que
varia entfre laos 30 ¥ &0 diasipor otro lado.el 62.5% son ventas
hechas al contado.

El canal de distribucidén mas utilizado por 13 pequefia empresa

es el de emptesa-consumider.descartando a los intermediarios.

Ahora bien.de acuertgo a la anierior gueda de manifiesto gque el
éxito de 1la pegquefa empresa depende en gran parte de la habilidad
¥ capacidad del duehc para enfrentarse a las situaciones
camblantes del medio amblente.pues come podewmos apreclar el
pequeno empresario olerce casi 1odas las funciones de
venias.produccion.personal ¥ finanzas sin que por lo regular
reciba algurna ayuda exi12Tna o propiamente intefna.

Este individualismo ccnstituve el obstacule mas irascendente
en la aplicacion de unaadministracien oas eficiente ¥

real.enfocada a conocer con pobjetividad los problemas que presenta
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un organismo ¥ postoriormente a buscar soluclonas optimas
recurriendo a los instrumentos ankal:iticos r operatives mas
ad¢cuades a  cada funcioén.puasto  gue la evolucidn de la pegueha
empraesa exige que gus actividades varan sieandoe mas clentificos
cada veoz.

Pesa  a eosia incidencia ertonea an ¢! concepto general del
dosar:ollo,.parece imporrante »lantear yna JeraiquizZacion de

objetlvos que s0a coenmruente  entre los fines perseguldos v los

empresarial

~medlos utillzades ¥ que manifieste una (i
corcreta v oaplicable.

Evidentemente.la busgueda de

légitima on  tanto gque llava  un praoc 580
obienerla.independieniemente de sér una exaccicn fundamental de la
empresa que Justifica 50 cir&acien v dirige sus objerives.Sin

embargo,.de acuerdo al contexio gque hakos descrito debemos admitir

que  hay  una inconcliencia economica en ianto & los estilos vy

w
—
"

pecullaridades para consideta
influyenie en o1 progrese ¢ las eRwprocas rpequefas.Es decir.no
existe una filogefia emprasarial que contemple una autentlca
conceptualizZacion de la adminisiracion.ni muche menos una
gireccion bien impiantada de cbjetivoes.por lo gue es elemantal
proponer 1os siguientes punics.coh respeclo a ics objelivos gue se
deben persegult.gue a mi Jjuicio facilitaran 'z conceptualizacidn

de ia pegqueha eEpresa.
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t.- Fin Econdémlico Interno.

Independientomente de que la utilidad es una exigencia
legitima . surge la importancia de considerar a la admlinistracion
como un vehiculo fundamental para lograr el objetive prioritario
en tanto que ofrece los métodoes v procedimientos analiticos ¥
operativos mas adecuados para la satisfaccion de las necesidades
empresarfales gque ., sin duda . implican una maximizacion de
recursos.Por lo que el conocimiento de las limitaciones materiales
, financieras y humanas es indispensable para que en base e elle
sga posible e} establecimiento de objetivos que permitan uni
planeacién cuantitaiiva ¥ cualitativa . real ¥y alcanzable de
dichos objetives . eligiendo los instrumentos analiticos mas
adecyados ¥ la aplicacion de procedimientos reales de ejacucion.

Asi también , dada la intervencidon de los medios de produccidn
en la dilatacion de la empresa , es prioritario incorporar
esquemas productivos mas capaces y eficientes bajo la premisa de
que dicha incorporacion disminuvya el costo de los elementos que
acuden a la produccidn ¥ ., a su vez . permitan obtener mejores
margénes de aprovechamiento.

Sin dida . la incorporacion de tecnicas modernas de produccion
significa una condicion suprema a las espectativas de desarrolle .
pero como es sabido . invelucra la asizgnacidéh de grandes
inversiones f{inancieras que por- lo general no existen en la
pequeha empresa.Sin embargo . a falta de recurses financieros , es
particularmente valioso demostirar que la wutilizacién de 1la

administracion cientifica tiene repercusiones tan valiosas como
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las técnicas modernas de produccidn. pues como podremos ver en la
segunda parte del trabajo, la utilizacién del método simplex
permite la configuracién de objetivas reales y alcanzables en lo
productive y en lo financiero; Por lo tanto, la implementacioén de
técnicas administrativas y productivas constituren wun factor
vital para 1la consecucion del objetivo prioritario. ¥a que esté
se supedita en gran medida, al logro de objetivos productivos y

administrativos.

2.~ Fin Economico Externo.

En virtud de que el propésito basico de la empresa consisie
fundamentalmente en satisfacer construcitivamente las necesidades
de la seciedad. es indispensable comprender gque el consentimiento
piblico del que goza le obliga a suministrar sus productos bajo
la condicién de ofrecer la satisfaccion real y auténtica de las
necesidades sociales.

Evideniemente, no se trata de un simple intercambio
comercial, ¥ya que de este hecho nacen relaciones mas complejas
entre las empresas ¥ la sociedad dentro de un contextoacenomico
que comprende fundamentalmente la oferta de productos o servicios
por parte de la empresa ¥ la demanda de satlisfaccidn de
necesidades por parte de la sociedad: Por lo que la existencia de
la empresa na debe limitarse a generay algin producto en
condicliones adecuadas Yy ventajosas. sino que suU comporramiento
debe estar dado por la busqueda de un auténtico mejoramiento
social, proporcionando articulos verdaderamente Utiles y a
precios razonables. pues en Gltima instancia. es la sociedad la

que proporciona los medios para su existencia.
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3.~ Fin Social Interno.

De manera tacita surge la importancia de considerar ante todo
. gque la emprecsa 925 un organismo social ¥ que como tal esia
inmerso en la dinamica de las relaciones hymanas.

A estas concurren dos influencias muy imporiantes : El nivel
sociocultural <de sus  integrantes v el factor economico . siendo

éste ultimo un aspecio tmprescindible para alizmentar un ambiente

laboral sano . plues material las aspiraciones y el

cdesenvoivioion

:ndividual de ¢ada persona . No obstante , parece

comUn ancontrarl un gran abismo entire les objetivos emprecariales v

. provocando una de

lesalin

las principales aciones del obrerc ¥ el empleado a los

e

ptopdsitos gue persigue la ecpresa . ¥a que su inaccesibilidad a
la prepiedad de los medios de produccion a travées de una mayor
participacion en ios teneficlos economicos +« asi ceomo un escaso
nimero de ororiunidades para desarrollar sus habilidades , ha
eoriginado vinculos débiles en le humano ¥ en 1o productivo.

Pot 10 tanic parece inamovible la importancia de reconccer gue
la wytilizac:ion del hombre 2n el desarrollo de una empresa ho se
limita a wun simple intercarmbio de fuerza de trabajfo por dinero .
sino que invelucra la idea de que la empresa reclama sus
aspiraciones basandose en la colaboracidn comin cde sus integrantes
T Qque Ccoxmo contraparie . cebe asumir la responsabilidad amplia de
contribuir al desarrollo personal ¥ profesional de sus integrantes

como un objetivo implicito a su prepio desenvolvimiento.



17

4.~ Fin Social Externo.

Transferir a la sociedad los logros alcanzados con 1a
incorporacion del conocinienio v 1a mano del hombre . ofreciendo
producios ¥ servicios accesibles ¥ eficientes . admitiendo una
conciencia adicional sobre los cambios que ocurren en los valores
¥y ptioridades sociales « preservando ¥ promeviendo a su vez . las
catacteristicas culturales ¥ morales ., Esta visién exige una
Tesponaabilidad mas amplia en cuanto a tomar parte activa en el
mejoramiento del modio social vy del deterioro urbanoe . No
necesat tamente porgque las empresas havan sido causa del problema .
sino porque genéran los tecursos para ello . incluso dicho
mejoramiente por lo general es bueno para las empresas ., pues
particularmente , éstlas esperan que la sociedad les proporcione
sus reaquetimientos basicos ¢ Capital . Manoc de Obya ¥y Clientes -«

De acuerdo a 1lo expresado en lo§ cuatro puntos anteriores ,
podemos {nferit que sin duda , el reconocimiento de estos
objetivos es una impugnacion al comportamiento general del pequefic
empresario . porque proclama una modificacion sustancial a los
valotes ¥ fundamentos de la empresa . que como sujeto de
transformacion . tiene una participacion relevante en el contexto
economico ¥y social que la obliga implicitamente a contribuir al
Progrese de la sociedad por wuy peaquefa 9que sea su funcion
productiva . Por 1o gue es necesatio difundir su papel estrategico
(notese la gran csniidad de pesuefos establecimientos industriales

en el pais) dentrs de la actiividad economica naclonal.



1.2).- Datos Genéricos de nuestra fuente.

Reallzar un analisis de una empresa pequefna suele tener una
telativa facilidad ., puyesto que s5uU universo es limitado ¥ sus
decisiones cenirales tienen repercusiones coclaterales bién

definidas ., ademas de gque con {recuencia son flexibles en la

aplicacién y adaplacion de programas , procedimientos y politicas
de administracion . No obstante . generalmente existen una serie
de obstaculos para acceder a su interior . debido sobre todo . a

la centralizacidn de sus declsiones en una sola persona . el duefio
que en la mayoria de las ocaciones no acepta una incursién externa
en su radio de accian.

Sin embargo , debido al gran numero de micro ¥y pequehnas
empresas existentes en nuesiro medio ambiente econémico , es muy
factible su trato directo . sea por circulos familiares . sea por
relaciones interpersonales . Esta circunstancia fie fundamental
para poder obtener suficlente informacidén y realizar un analisis
detallade de una empresa pequefia y poSteriormente aplicar la
téecnica del método simplex como instrumento de orientacioén en lasg
diferentes alternativas de mejoramiento productivo ¥ financiero.

Su giro es la maguila de ropa . la cual consiste en ejecutar
el procesc de confeccidon para otra empresa . Proceso que en
realidad no tlene grandes dificultades . pues como podremos ver en
la tespectiva descripcion . nuestra empresa de anadlisis unicamente
se limita a elaborar la costura de prendas de vestir ya cortadas
que previamente le enirega el dueno de dichos cortes , s5in que por

10 repgular surjan obstaculos que afecten el desenvolvimiento de su
produccion.
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Sin embargo . Pareceria que e! analisis descrito en la parte
anterior del capitulo se hiciera en funcién de nuestra empresa de
analisis . puesto que su estructura productiva ¥ humana es muy
limitada ¥ existe una notable ausencia de programas Yy
procedimientoes administratives . Su procesa de produccion es
relativamente sencillo . pues como va dijimos . maquilar ropa es
fundamentalmente ejecutar el proceso de confeccidn para otra
empresa ., la clal untcamente entrega las telas disenadas vy
cortadas para que el! Sr. Cabrera . duenho de la empresa de maquila
objeres de nuestiro anal:sis . obtenga un ndmero predeterminado de
plezas de vestir por las que el duefo de dichas telas paga un
precio tambien predeterminadoc.

los artiiculos que produce el Sr. Cabrera scn fundamentalzente
cuatro ¢ faldas . blusas y vestidos para dama , ¥ pantalones de
mezclilla para caballero . Los cuatro articulos tienen un proceso
de confeccion similat . ¥ lo unfce que varia son los diferentes
disenes . las telas utilizadas ¥ las medidas . perdo en realidad
deben sujetarse a una uniformidad en la serie de costuras.

El primer pasc €5 asegurar las orillas de los cortes a traves
de una maquina especializada en costura over § esta costura es
importante porque impide que las prendas se descosan con €l uso .
Posterjormente sze le da forma al corte con una costura recta . En
este paso . S© coloca el cierre . si es que la prenda ¥ el disefio
l¢ tncluven . Los bordes de los hojales v la coloecacion de botones
son los ultimos procesos de costura . mientras que el etigquetado ¥
el planchade . son los ultiros procesos del corte gque le dan el

toque final-
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El costo de cada prenda es distinto, asi como su tiempo de
fabricacién.Una falda tiene costos directos de $ 3,000. y su
precio de venta es de $ 6,000.., su tiempo totel de confeccién es
de 60 minutos.Una blusa tiene precio de venta de $ 3,500., sus
costos directos son de §$ 2,000. ¥y su tiempo de confeccién
totaliza los 60 minutos también. La hechura del vestido se vende
a $ 12.500.. sus costos directos alcanzan un total de $ 6.%00. vy
su tiempo de confeccién es de 85 minutos.Finalmente, el pantalén
de mezclilla tiene costos directos de § 4.300.., un tiempo de
fabricacion de 55 minutes ¥y el precio por su hechura es de $
7,500. La produccion semanal alcanza las 160 faldas, 1390 blusas.
200 pantalones de mezeclilla y 180 vestidos.

Para la elaboraciéon de todo el proceso de costura, la empresa
del Sr. Cabrera cuenta con un turno de § horas y con las
siguientes maquinas de costura y planchado: sels rectas, sels de
costura over. una de doble pespunte. dos de hojales. dos de
botones., una de dobladillo y tres planchas industriales de vapor.
El personal que se encarga de la maquinaria es de 19
personas.Todas femeninas.les cuales se dividen de la sig. manera:
seis estan aslignadas a las seis maquinas de costura recta, otras
seis a las maquinas de costura over, una a doble pespunte, dos a
hojales y botones., una a dobladilio y tres a las planchas de
vapor.La ubicacién de las maquinas dentro de la superficie que
ocupa la empresa del Sr. Cabrera, puede declrse que es buena vy
que incluso existe suficlente espacio como para una futura
expansién.Sin embargo. nunca se ha realizado un estudio sobre

"Distribucién de Planta" que Pproporcione una ubicacién mas
productiva de la maquinaria.
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El mantenimiento que se le da a la maquinaria es lnexistente,a
menos que surga alguna descompostura o falla técnica.Por lo que
cuando ocurre alguna de las dos cosas.se recurre a algin servicio
externc de mantenimiento.

La administracién que ejecuta el Sr. Cabrera sobre su empresa
se limita a su vision personal ¥y a su habilidad para superar las
diferentes contingencias tanto internas como externas que se le
presentan.Es decir.la organizacion administrativa queda centrada
Pinicamente en el dueho,pues come deciamos en el anadlisis de la
primera parte.,es Jjustamente el duehc el que controla todas las
funciones importantes de la empresa,sin gue por ninguna razén se
delege algun tipo de funcidén en los empleadoes.

No obstante,la administracion aplicada por el Sr. Cabrera no
tiene ningun enfoque especifico sobre la dinamica de su empresa,ni
tampoco se observa alguna aplicacion de conocimientos formalmente
adminfstrativos.Por lo que el procesd de produccion se ejecuta sin
ninguna planeacion especifica.n! tampoco scbie alguna supervisioén
operativa.lUnicamente se «confia en 1la capacidad de las maquinas ¥
en la habilidad de las costureras para ¢omprometerse a determinado
conmproruso de venta.

En cuanto al manejo de los recursos humanos no existe una

inea bién definicda sobre su uso.Principalmente porque el medio

presenta nuchos vicios gue impiden establecer un compromiso
laboral sobre bases firmes.El vinculo econémico es quiza la razon

mas importante para la desalineacién de intereses.porque aunque
las cosiureras ganan a destaje ¥ se les otorga seguro social
existe una enorme rotecion de personal.debido a la gran cantidad

de magqulilas de ropa.a la sencilles de tratajo ¥ la informalidad
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conque se eslablece la relactdn laboral . A fin de cuentas . esta
desvirtuvallzacién de los recuros humanos constituye un obstacule
difiei)l para 1a empresa del Sr. <Cabrera porgue en contadas
ocaciones ha hecho esfuerzos financieros fuera de lo previsto .,
por no afectar su producclion cuando surge escazes de mano de obra
dentro de su empresa.

Por 1o gque se refiere al manejo de los recursos financieros
tampoce hay uan  control especifico ., a ne ser por el registro
eventual de los ingreses ¥ egresos que solicita un despacho
externo que maneja la contabilidad de la empresa y cuyo objetive
&3 fundamentalmente cumplir c¢on los aspectos fisecales . Sin
embargao . pese a Ia informacion que genéran los estados
financieros . no hay ninguna utilizaclén de téenicas contables y
financieras gque le den una figura objetiva a las utilidades
abtenidas . las cuales se plerden en el use familiar ., ignorandec
que  su destino productive es un factor vital para la saneacién vy
aexpansién de cualquier empresa.

Por lo que correspande al 4&rea de ventas , destaca la
sencilles de su procedimiento ., en virtud de gque se trabaja sobre
pedido . Sin embargo ., es3 sobresaliente mencionar los contactos
que  logre el §Sr. Cabrera . al margén de aque hay una larga
experiencia de dos generaciones f{amiliares conselidando las
telaciones comerciales de la empresa . No obstante . aqui rambién
existe un rezago iamportante porque teniendo todos los elementos
nacesarios para fabricar per cuenta propia , disenando ¥y

produclendo articulos con una marca especifica . el Sr. Cabrera se
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ha limitado a producir a nombre de otras empresas ; ¥ aunque si se
obtienen beneficios con la maquiia . su genéracion pudiera
incrementarse si se wutilizara la capacidad que queda disponible
cuando por cualgquier razén bajan los pedidos.

Dentro de este contexto , ofrecido muy esquematicamente por
cierto . sera oportunc realizar un analisis sobre el
desenvolvimiento productivn ygconomico que presenta la empresa del
Sr. Cabrera ¥ configurar una proposicion mas concreta .
enfatizando la importancia que tiene la aplicacion de
conoclimientos cientificos enfocados precisamente al mejoramiento
de la administracidén . Para 1o cual . se ha elegido al método
simplex como instrumento de analisis Yy reacomodo , ¥ por
considerar que su aplicacién no constituye mas que un Panorama

distinto en la forma de razonar las decislones de la empresa.
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Capitulo II.

2.1).- Aspeclos tedricos del método simplex.

El concepto de programacion lineal es claro en su
estructura,pues tiene como objetivo planear actividades y recursos
econémicos interdependientes entre si.sobre la proyeccién de
funciones lineales.Asi.el teérmino piogramacion es sindnimo de
planeacidén y el término lineal se deriva por el uso de ecuacicnes
o desigualdades de primer grado.Entonces el concepto de
programacion 1lineal se puede entender como la planeacion de
actividades cuyo objetivo es obtener el mnejor
resultiado.seleccionando un curso de accidn gque sea factible con
los recursos.

Por esta razon la programacion lineal es una de las técnicas
de analisis mas utilizadas por la administracion clentifica para
planear el desenvolvimiento productivo ¥ financiero de un é6rzano
econdmico.La validez de esta técnica se configura en la
consideracion de aspectos tan elementales para la resoluclén de un
problema como:el conjunte de restricciones & limites,propios de
cualquier situacidén empresarial.la tnteraccion de los factores &
recurses,la contribucién que cada elementec O recurso hace ail
objetivo predeterminade »y la definicion de un gran namero de
soluciones factibles.

Estas condiciones hacen que los planteamientos de programacidn

lineal tengan wuna estruciura basica que podemos resumir en los
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sigulentes puntos {1} ;
a).- Se desea alcanzar un “objetive” como:maximizar

utilidades.minimizar gastos o minimizar tiempo desocupado.en el

sistema de estudio.

b).- Existe un npumerc determinado de “variables’ que deben
trabajarse simultaneamente.tales como: horas-maquina,horas-
hombre,espacio diponible.capital.etc. .dependiendo del

problema.Algunas de estas variables son internas (materiaies,mano
de obraj):;otras.externas {productos).las variables «internass
cominmente Se llaman "recursos’ .

c}.- Entre las variables exisie un gran nimero de interacciones
que permite relacionarlas entre si,dando lugar a clertas
ecuaciones.al tratar matematicamente estas interrelaciones.Los
valores que se pueden tomar quedan entonces restringidos,por lo
que en programacién lineal hablamos de “resiricciones’ .Es muy
importante hacer notar que estas relaciones entre las distintas
variables,deben dar como resultado expresiones algebraicas que
relatan funciones 1linealeside otro modo.el sistema no podra

resolvers2 aplicando los métodos de programacion tineal.

f1. Eé?-ﬁ?ggga?sg§?genierla Industrial.Juan José Trujillo.
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Dentro de los objetivos de aplicacion que tiene 1la
programacidon lineal existen varios modelos matematicosS,entra los
que figura:el modelo de transportacioén.el modelo de transportacién
con produccion difesente de demanda.el! modelo de asignaclon de
tareas.el modelo de dietas ¥ el método simplex.entre otros.

Y es precisamente el método simplex el modelo matematico mas
uytilizado por la programacién lineal a fendmenos econdmices como
la maximizacién de beneflclios,la minimizacion de costos.la
asignacién de recursos y tiempo ¥y la programacién de la
produccién.

El meétodo simplex es un método de solucion algebraica. 'se
considera un sistema de resolucidon del algoriimo simplex,y es
basicamente un procedimientio repetitive e iterativo.en el cual se
avanza sistematicamente,paso a paso hacia el siguiente punto de
interseccién del poligono de factibilidad técnica,hasta obtener un
valor éptimo” {2].

Para el desarrollo del metodo simplex debe existir un sistema
hoemogéneo de igualdades linealesies decir.un sistema algebraico de
ecuacionas que contengan una funcidén lineal gque caracterize el
probiema aresolver.Satisfecha esta condicién,podemos describir 1la
configuracién y aplicacion del método simplex en seis pasos

fundamentales {31 :

{2]. Principios de Invesiigacian de Operaciones
Humberto J. Benet.Ed. Herrero Hnos.P4l.
{31. Ibidem,P43.



27

1. Identificacion de restricciones.

Las restricciones constituyen la primera caracterizacion de un
fendmeno real a superar.Y son elementos inseparables de la
conceptualizacion sobre un problema.por lo tanto,son
indispensables en el planteamiente y deben considerarse en

relacion a los recursos disponibles.

2. Determinacion de varlables.

Las variables son todos aquellos elementos que componen el
problema a resolver y sobre los cuales hay un control sobre su
comportamiento en virtud de su magnitud n(merica.Es decir.es la
interpretacion de las diferentes cantidades ¥ combinaclones que
tienen 1los diversos factores dinamicos del problema.como por

ejemplo la capacidad productiva.

3. Formulacién de restricciones.
El tercer paso consiste en formular las restricciones en
términes de las wvarlables,destacando que s¢ deben emplear las

mismas variables en todas las restricciones.

4. Funcién objetivo.

El fin de la aplicacién del! método simplex consiste
fundamentalmente en maximizar 6 minimizar.lLa funcidn objetive es
prectsamente el planteamiento a lograr.por lo que debe de darse en

funcién a las variables y las restricciones.
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5. Variables de holgura.

Son aquellos valores lmaglnarios que représentan a las
restrlccioﬂes Yy que Jjuegan un papel fundamental en la conversiodn
indispensable que deben tener los elementos del problema
(varlables) al transformar las deslgualdades.determinadas por las

restiricclones.en igualdades.

6. Matriz inicial.

Es el sistema de -ecuaciones que dan origen a la funcién
lineal.dénde cada una de ellas tiene como lgualdad a una
restiriccion dade en términos de los valores que representan las

variables.

Una vez conflgurada la matriz iniclal,en la cual se supone una
solucidén bésicaise realiza un analisis sistematico sobre las
variables controlables (que representan en si los factores que
alimentan a la funcién objetivo) para determinar cual de ellas
debe de wentrar a la solucidn basica.Es decir.cual variable no
basica puede sustituir a otra de holgura en la solucién basica con
el objeto de resolver la funclon objetivo.

La elaboracién de una nueva matriz representa un paso mas
¢cercano a la solucidn optima.El método finaliza con la valoracién
de los coeficientes.los cuales.dependiendo del objetivo determinan

el resultado final.
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2.2).- Marco General de la problemAtica a resolver.

Una vez vista la panoramica que se vive en nuestra empresa de
andlisis implicitamente sSe comprende la necesidad de hacer algo
por el mejoramiento de su administracion . Admitiendo por otro
lado. que ese comportamiento es una linea de caracter general en
las pequefias empresas.

Particularmente debemos ubicar nuestro contexto al aspecto
productivo, porque es en esta area donde se difunden los objetivos
a lograr; es decir, si no hay una eficacia productiva no hay
beneficlos econdmicos que en todo caso, representan la razén
existencial de una empresa, sea pequeha o grande.

Entoces dada esta perspectiva, comenzaremos pOr establecer un
marco general de los aspectos productivos que imperan en la
empresa del Sr. Cabrera, los cuales nos han de permitir destacat
los elementos que dan origen al método simplex, que dicho sea por
separado. es el modelo matematico mas aplicable a las
caracteristicas de una empresa pequena por su sencillez practica.

Como dilimes anterjormente, se cuenta con una capacidad
determinada de costura. destacando {undamentalmente dos tipos:
costuUra recta ¥ coestura over . Hay sels maquinas de costura recta,
sels de costura over, dos maquinas para elaborar hojales, otras
dos para botones, una de dobladillo., una recta de doble pespunte y
tres planchas de vapor.

La capacidad de cada maquina depende absolutamente de la
habilidad de cada costurera. puesto que son procedimientos

manuales . Por lo que ¢l tiempo que utilizamos para la elaboracién
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de nuestro analisis nos lo proporciond el Sr. Cabrera basandose en

su conpcimiento ¥ en su experiencia.Los tiempos son 1los
sigulentes:
FALDA BLUSA
Over 15° Over 18"
Recta 20" Recta 10"
Hojal 5 Hojal 15°
Botén s’ Boton 157
Dobladillo 5" Planchado 10'
Planchado 101
60" 60"
VESTIDO PANT. DE MEZCLILLA
over 20 Over 15°
Recta 25’ Recta 10’
Hojlal 10° Doble Pesp. 10"
Botén 10' Hojal 5°'
Dobladililo 10’ Boton 5°
Planchade 10" Planchado 10'
§5° 55°
Los tiempos proporcionados son tiempos de confecciones

sencillas,puesto que el tiempo variaria senciblemente de acuerdo a

su confeccion.Todas

las

maguinas

irabajan un

turno de ocho

horas.En cuanto a los costos directos que impactan a los articulos

son los siguientes:

FALDA

M.O. s 2,300,

Hilo 200.

cterre_'___3500.
s 3.000.

VESTIDO

M.O. $ 4,600.
Hile '  300.
cierre ' _2,000.

$ 5,900,

PANT. MEZC.
M.0. $ 3.300
Hiloe ' 300

cierre '___700
$ 4,300
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Estos tostos son  los mas relevantes en el procesc de
produccion por ser los mas directos.No obstante.,es obvic que la
omisién de algunas imputaciones Iindirectas no se encuentran
anctadas debido al inexistente control de esos cosios ¥ porque
petsonalmenhte considero que cualquier desicion aque lleguemos a
plantear con la aplicacidn del método simplex no afectara en gran
medida.el desenvolvimiento de aquelles costos indirectos como la
luz.agua © mantenimienteo.

La produccidn semanal alcanza las 160 faldas,190 blusas.200
pantalones de mezclilla y 180 vestldos,los cuales dejan una
utilidad de § 2.413.000. ¥y ocupan el 72.5% de la capacidad de
costura recta.el ©68x de la capacidad de costura over Y la
totalidad de 1ias capacidades de hojal vy boton.Sin embargo.con la
utilizacion de!l metedo simplex 1irataremos de establecer un
programa de produccidn esmerado en aprovechar mas eficientiemente
el tiempo de utilizacién que tlenen las maqulras.enfatizando desde
luego los aspectlos economicosipara lo cual.consideraremos
unicamente las dos capacldades mas imporianies en el proceso de
confacelionicostura recta ¥y <osturas over.Aparte de que constituyen
los recursos mas significativos en cuanto a capacidad disponible.

Para la implementacion del método simplex supondremes que toda
la produccién del Sr. Cabrerz se vende.dado que se trabaja sobre
pedido.Por lo que nuestras unicas restricciones se manifiestan en
la capacidad disponible de costura recta Y costura over.lLa
capacidad de costura recta es5 fgual a 16,000 minutos a la semana y
la capacidad de costura over es suficiente para cualquier programa

de praoduccidn que no exceds de 16,000 minuios a la semana.
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2.3).- Instrumentacién practica del Método Simplex.

En programacién lineal se pueden utilizar varios métodos. pero
el método simplex es el mas importante: es virtualmente el Gnico
método que se utlliza en aplicaciones practicas.

En este punto, se enfatizaran los aspectos econémicos de la
programcién lineal por medio del mé todo simplex y su
interpretacién matematica . Para ello., vemos a utiljzar los datos
ya menclonados anteriormente: es decir. vamos a considerar cuatro
articulos: blusas, faldas y vestidos para dama ¥y pantalones de
mezclilla para caballervo.

Los precios de cada articulo aparecen en el primer renglén de
1a tabla 1. los costos directos por unidad de producto, tales como
mano de obra y materia prima. también se conocen ¥ aparecen en el
segundc renglén de la misma tabla . Restando los costos directos
de 1los precios de venta, obtenemos la contribucidén marginal por
unidad de wproducte . Estos se dan en el tercer renglén de la
tabla.

La empresa del Sr. Cabrera utiliza varias instalaciones para
la produccién de 1los cuairo articulos . Todas 1as instalaciones
tienen capacidades fijas . las capacidades que vamos a8 considerar
sofn la de costura recta ¥ costura over . La capacidad de c¢ostura
recta e5 de 15,000 minutos a la semana ¥ la de costura over as
suyficiente para cualguier programa de produccidn que no exceda de

16,000 minuios a la semana.



PRECIO DE VENTA

COSTOS DIRECTOS

CONT. NARGINAL

TIEMPO DE COSTURA

RECTA

TIEMPO DE COSTURA
OVER

BLUSA

3,500.

2.000.

HO

TABLA 1

FALDA

£.000.

3,000.

3.000.

VESTIDO

12.500.

5.600.

25°

PANTALON

4.300.

3,200.



33

En primer término, realizaremos un analisis de las dos
capacidades de maneraAunllateral. es decir. primero consideraremos
a la capacidad de costura over como recurso limitado y despues a
la capaclidad de costura recta también como recurso limitado, dado
gque este enfogue nos permitira apreciar la productividad de dichas
capacidades y establecer una antesala numerica a la aplicacién del
método simplex . Iniciaremos pues. con la capacidad de costura

over.

8).- Planeacién de la produccién con un recurso limitado.

Dado el planteamiento anterior debemos encontrar el programa
de produccidén 6ptimoc que obtenga la maxima utilidad.

A primera vista quiza tomariamos el articulo con el precio de
venta mAximo: peroc es obvio que el beneficio por articulo es mas
importante ¥ en ese caso. el vestido es el que tiene el beneficio
unitario mas alto, $ §5.500 por unidad, pero puesto que la
capacidad de costura over es el Unico facior limitante, el
criterio relevante para el articulo que se va a producir es el
beneficio neto por unidad de tiempo de costura over requeride para
dicho articulo.

El Dbeneficio generade por la blusa es de $ 1.500. y utiliza

10 de «<costufa over, por 1lo aqgue cada minuto de over tiene un
beneficio de s 1%90., de la misma menera., con la falda se obtiene
un Dbeneficio de $ 200. por minuto de over. el vestido § 280. ¥ el
pantalon de mezclilia § 213.° por minuto de over.

Por lo tanto, el vestido qgue tiene el mayor beneficio por
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minuto de over {$ 280.)., es el que deberia producirse utilizando
la mayor parte de la capacidad de costura over disponible.

Las utilidades que estimularia esta decision se pueden calcular
de dos maneras . Primero, podemos tomar el nimero de vestidos que
se pueden productr con 1la capacidad over disponible

multiplicandole por el beneficio generado
16,000 = 20' x $ 5,600. = $ 4'480.000.

También se pueden calcular multiplicando la capacidad over por

el beneficio que se obtiene por minuto :
16,000" x $ 280. = s 4°480.,000.

Al beneficlo del vestido por minuto de costura over le
llamaremos costo imputado de capacidad over, debido a que puede
utilizarse para evaluar la rentabilidad de los tres articulos
restantes . Por ejemplo., la blusa que tiene un margen positivo de
$ 1.,500. ¥y wutiliza 10' de capacidad over, tiene un beneficioc

reducido de -5 1,300. :
$ 1,500, - 10" x $ 280. = -§ 1,300.

Este resultado negativo significa que si decidieramos
introducir la confeceién de blusas al programa de producir
dnicamente vestidos. nuestras utllidades disminuirian $ 1.300. por
cada blusa conieccionada-

'La falda que tiene un beneficio reducido de -$ 1,200. (s 3.000.

- 15' x $ 2806.) vy el pantaldén de mezclilla que también tiene un
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benefliclo reducido de -$ 1,000. ($ 3,200. - 15" %X $ 280.) tampoco
son factibles de competir en la decisiédn.

El que los beneficios reducidos de la blusa. la falda y el
pantalén de mezclilla sean negativos significa que debildo al
factor limitante se eligid el beneficio economico mas alto (el
vestido) para utilizar toda 1la capacidad disponible de costura
over, por lo que resulta 1légico matematlcamente UIncluir la
produccién de los demas articulos. pues como Yya se dijo, la
inclusidn de cualquiera de estos articulos con beneficios
reducidos negatives disminuiria nuestras utilidades.

8in embargo., para comprobar 1la certeza de la decision.
analizaremos por separado las utllidades que generaria cada una de
las prendas en un programa de produccién que aproveche toda la
capacidad over disponible.

Por ejemplo. la blusa que tiene un beneficio neto de § 1.500.

generaria Unicamente $ 2'400.000. :

1,600 x & 1,500. = $ 2'400.000.

Es decir, niumeroc de blusas gue se pueden producir utilizandc
toda la capacidad de costura over disponible por su beneficio neto
unitarie. De la misma manera, utilizaremos el beneficio obtenido
por minuto de confecclidn ($ 150.) como costo imputado para
analizar el compoetrtamiento preductivo de los tres articules

restantes.
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Falda $ 3,000. - 15" x § 150. = $ 750.
Vestido $ 5,600. - 20" x §$ 150. = $ 2,500.
Pant. de Mezc. $ 3,200. - 15" x $ 150. = a50.

Estos resultados positivos se explican facilmente porque el
beneficio que se obtiene por minuto de costura over para
confeccionar blusas es el mas bajo Yy consecuentemente cualgquiera
de las tres prendas restantes Incrementaria las utilidades en un
programa de produccidén que tenga como base la sola confeccién de
blusas.

Por lo 4que corresponde a la falda, si decidieramos producir

unicamente este articulo generaria uttlidades por $ 3'200,000. :

1,066 */? x & 3,000. = § 3'200,000.

Los ©beneficios reducidos de los demas articulos son los

siguientes :

Blusa % 1,500. - 10" x § 200. =-% 500.
Vestido $ 5,600. - 20' x § 200. = § 1,500.
Pant. de Mezc. $ 3,200. - 15' x § 200. = 8 200.

Aqul podriamos combinar la preoduccién de faldas con los
vestides ¥ los pantalones de mezclilla. puesto gue sus beneficlios
reducidos son positives.

En cuanto al pantalén de mezclilla; su dnica producciédn

generaria $§ 3°413.333.% :
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1,066 2/% ®x's 3,200, = 5 3'413,333.°

Y sus costos imputados implican beneficlos reducidos para los

demas articulos de

Blusa $ 1,500. ~ 10" X § 213.3 = ~% 633.3
Falda $ 3,006. -~ 15" X $ 213.3 = -§ 200.
Vastide $ 5,600. - 20 x $ 213.7 = § 1,333.7

En este caso, el vestlde es el Gnico articulo que nos muestra
un beneficlo reducide positivo ¥y por razonamienio matemético
incrementaria las utilidades generadas por un programa de
produccion bvasado en 1a confeccidén de pantalones de mezclilla.

Por 1o que respecta a la capacidad de costura recta. haremos un
an&lisis similar 2l antericr, dade que €5 una capacidad gue
tamblen llega & un limite igual que la costura over Y en
consecuencia. debemos considerar esta contingencia.El anédlisis lo
haremos de la misma forma que el realizado con la capacidad over:
es decir. tomando come punto de identificacién la productividad de
cada prenda confeccionada en virtud de su tiempo de fabricacion.

La wutilidad por minutoe de cada prenda son las sigufentes

cantidadas

Blusa $ 1,500. & 10' = § 140.
Falda $ 3,000. = 20" = 5 150.
Yaestido $ 5,608, + 28" = § 224,

Pant. de Mezc. $ 3,200. ¢ 10' = § 320.
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Aqui nuestro beneficio maximo se da en los pantalones de
mezclilla ($ 320. por minuto).Las utilidades totales que generaria

la confeccion de unicamente pantalones de mezclilla es de:

16,000 + 10" X § 3,200. = § 5,120,000,

Sin embargo.ahora calcularemos 10s beneficios reducidos de los
atros tres productos a traves de los costos lmputados que genera
la fabricacién de pantalones de mezclilila para confirmar la

certeza de la desicién tomada.

Blusa $ 1,500, - 10’ %X § 320. = -s 1,700.
Falda $ 3.000. - 20' X S 320. = -S 3.400.
Vestido $ 5,600, - 25" x s 320. = -5 2,400.

Aqui,en virtud de que todos los beneficios reduclidos son
negativos.ninginoc de estos articulos es factible de incluirse en
el programa de produccion.No obstante,al igual que en el proceso
anterior calcuylaremos las utjilidades gque generarian la blusa,la
falda y el vestido aprovechando toda la capacidad disponible de
costura recta,con el objeto de plantear una escala de
productividad que pudiera servir de apoyo en alguna desicidn gue
sustituyera al pantalon de mezclilla.

Comenzaremos con la blusa.la confeccion Unica de este articulo
establacerla las utilidades en § 2,400,000. {1.600 % § 1,500.).

Los beneficios reducides de los tres articulos restantes Son:
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Falda $ 3,000, - 20' X § 150. = -
Vestido $ 5,600. -~ 25' ® § 150. = § 1,8§50.
Pant. de Mezc. $ 3,200. - 10' x § 150. = § 1.,700.

Dado que la blusa junto con la falda son los articulos con los
beneficios productivos mas bajos ¥ en consecuencia las utilidades
mas bajas, el vestlido es el articulo que convendria confeccionar
en una decisién que sustituyera al pantalén de mezcllilla.las
utilidades que generaria la produccion del vestlido utilizando toda

la capacidad de costura recta es de $ 3'584,000. :
16,000' + 25" x $ 5,600.

Ahora bién., en el procedimiento gque hemos descritd se calculod
el beneficlo reducido de cada articulo., dado el costo imputado del
factor limitante derfvado a partir del articulo en el programa de
producciéon.Si el beneficio reducido para un articulo es negativo
1o costos imputados no se pueden asumir como costos, ya que no
resulta rentable meter dicho articulo en el programa de produccién
« S8i por otro lado, el beneficio reducido de un producte es
positive si se pueden asumir los costos imputacdos ¥y tener algin
beneficlo adiclional supericr al de este:de tal forma que dicho
producto pueda reemplazar en el programa de produccién al anterior
que sale sin ganar ni perder con sus ¢ostos imputados actuales.

El1 analisis realizado por separado de las dos capacidades mAs

importantes en el proceso de confecclén {costura recta y costura
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over) nos lleva a concluir que el wvestide v el pantaldn de
mezclilla son los articulos mas convenientes pata
confecclonarse.por lo que su produccion combinada debe
proporcionarnos los beneficios mas altos.Esto lo debemos comprobar
en la aplicacién del método simplex que desplegaremos en el

siguiente analisis.

B8).- Planeacion de la produccion utilizando el método simplex.

Sean X1 la cantidad producida de blusas,X2? la cantidad
producida de faldas ¥ X3 ¥ X4 las cantidades producidas de
vestidos ¥y pantalones de mezclilla respectivamente.Puesto que la
blusa wtiliza 10 minutos de capacidad recta.la falda 20 minutos,el
vestidoe 25 minutos ¥ el pantalén de mezclilla 10 minutes de
capacidad rectia.la capacidad de «costura recta utilizada por un

programa para producir Xi1.X2.X3 ¥ X4 es:
10Xt - 20X2 + 25N3 - 10X4
Para cualgquier prograna de produccion factible.esto debe ser
menor que la capacidad de las maquinas rectas disponibles que es
de 16,000 minutos semanales.Por lo tanto dicha eleccicén debe

"~ satisfacer la siguiente desigualdad:

10Xt - 2082 - 25X3 -+ 10X4 < 16,000
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Por otro lado.la capacidad disponible de costura over alcanza

los 16,0080 minutos.Por lo que de la misma manera,cualquier
programa de produccion factible no debe exceder de esos 16,000

minutos:

tON1 + 156X2 - 20X3 -+ 15XK4 < 16,000

Ademas.debemos considerar que cualauier solucidon derivada del
presente andlisis.las cantidades producldas no pueden ser
negativas,en virtud de que se trata de hallar el tope maximo de
los Dbeneficios.Entonces no debemos olvidar las siguientes cuatro

desigualdades:

X1 >0 .X2>0.X32>0.X42>090
Finalmente.dado que se trata de maximizar utilidades.las
cuales son iguales a la suma de los beneficios netos por unidad de
producto multiplicados ‘por el nimero de unidades fabricadas de
cada uno.Formularemos la slguiente igualdad dénde f representa a

las utilidades totales :

f = 1,500X1 « 3,000X2 » 5,600X3 + 3.200X4

Una vez formiiladas las cuatro ecuaciones anteriores.,el
problema de encontrar las mejores utilidades para la empresa del
Sr. Cabrera adguiere todas las caracieristicas de un planteamiento
de programacidon lineal,puesto que una funcion lineal entendida por

f.se pretende méximizar considerando las restriccliones de



42

de desipualdad mencionadas en las tres primeras ecuaciones.

Para la aplicacién del método simplex las desigualdades ademas
de las restricciones de no negatividad deben formilarse como
lgualdades.Esto se hara introduciendo una variable de holgura, la
cual debemos finterpretar como la capacidad de produccién no
utilizada ¥ que ademas debe ser no negativa para la solucion
factible . Entonces formalaremos las siguilentes igualdades para

olvidarnos de las desigualdades planteadas anteriormente :

10Xt + 20X2 » 25X3 + t0X4 - Y! = 18,000

10X1 + 15X2 - 20X3 + 15XN4 - ¥2 = (6.000

Donde Y! es la capacidad de costura recta no utilizada y Y2 1la
capacidad de costura over i1ambién no utilizada.
Ahera, 1as ecuaciones anteriores pueden escribirse como el

slgulente sistema de ccuaciones constituido por siete variables :

16,000 = 10Xt - 20X2 - 25X3 - 10X8 - Y1
16,000 = 10X1 - 15X2 - 20X3 - 15X4 ~ Y2

¢ = $,500X1 + 3.000X2 - 5.500X3 - 3,200X4 + f

Una vez comprendida la formulacién de este sistema de
ecuaciones.plantearemos estos valores en una tabla simplex para
desarrollar con claridad el proceso matemadtico del método simplex.

En la segunda columna aparece la solucidn béasica.constituida

por los terminos constantes de las ecuaciones.Cada renglén de la
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tablagz debe interpretarse como los coeficientes de una ecuacién.EL
coeficlente de 1la variable que se vuelve basica en el renglén
correspondiente a Jla wvariable que se convierte en no basica se
encierra en un circulo y recibe el nombre de pivote de la
transformaclén de una tabla en la siguiente-

Las columnas correspondientes a las variables basicas de cada
tabla son redundantes,puesto que sabemos que en dichas columnas
debe haber un uno en su renglén y cero en las demés.Por lo tanto
dichas columnas podrian despreclarse.Si en una transformacién una
variable no bdsica se vuelve basica.su columna se uriliza para la
variable basica que se ha vuelto ho basfica.De aqui que debemos
indicar en cada columna la variable no basjica a la cuai
pertenecia.

Para comenzar el procedimienc debemos investigar los valores
de las variables no bésicas.puesto que efectivamente la ireraccion
cero nos proporciona una solucidén factible al sistema de
ecuacicnes si es que consideramos las wvariables X1 . X2 , X3 »y X4

en cero.

16,000 = Y1
16,000 = Y2

¢ = f

Aunque evidentemente esta solucidn no maximiza las utilidades
totales.De hecho es una soluclén que esta muy lejos de la

6ptima,puesto que todas las variables que representan 1las



TABLA I .

Tabla

Var iobles
Basicas

Y1

x2

X3
Y2

X3

Xa

Valores de
Variables Baslcas

16.000
16,000

640
3.200
# 37584,000.

A57.1/7
A57.1/7
% 4°022,857.1/7"

10
~1,500.

2/%

740

2/1

2/7
1,014.2/7

X2 X3
20 25

15 20
-3.000. -5.600.
4/5 1

-1 4
1,480 0
§/1 1

-1/7 0
1,342.6/7 0

X4

10

-3.200.

vi v2

1 0

0 1

o 0

/25 0

i -4/5 1

2241 o

3/35  -2/15

4735 /1

11422/7 137.1/7

0
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cantidades de articulos a fabricar ahora son cero y las varjables
Y que representan la capacldad ociosa son iguales a la capacidad
disponible.Los beneficios (f) por supuesto son cero.

Entonces dada la precariedad de esta solucidn
investigaremos.como dijimos.las variables que repyesentan los
articulos a fabricar despejando los valores de X y aplicandoselos

af.

Xt

1.500Xt = f

16,000 - 10Xt = ¥! , si Y1 = 0 . Xt = 16,000 + 10 = 1,600 , X1 = 1,600
16,000 - 10X1 = Y2 , si Y2 =0 , X1 = 16,000 ~ 10 = 1.600 , X1 = 1.600
cuande X1 = 1,600 . Y1 o Y2 = O

por lo tanto f = 1,500 X 1.600 = 2°400,000.

X2;

3.,000N2 = §

16,000 - 20X2 = Y1 , si ¥1 =0 , X2 = 15,000 = 20 = 800 . X2 = S00

16,000 - 15X2 = Y2 , si Y2 = 0 , X2 = 156,000 + 15 = 1,0662/3 , X2 = {,066%/3
cuando X2 = §00 . Y? = O

por lo tanto f = 3,000 X 800 = 27400,000.

X3

5,60083 =

16,000 - 25X3 = Y1 . si Y1 = 0 , N3 = 15,000 + 25 = 640 ., N3 = 540
16,000 - 2083 = Y2 , 51 ¥2 = 0, X3 = 16,000 = 20 §00 . X3 = 800
cuando N3 = 640 . Y1 =0

por lo tanto f = 5.600 X 630 = 37584,000.

[0
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X41

3,200X4 =

16.000 - 10N4 = Y1 . s} Y1 = 0, X4 = 16,000 + 10 = 1,600 . X4 = 1,600
16,000 - 15X4 = Y2 ., s1 Y2 = 0 . N4 = 16,000 + 15 = 1,066%/° . X4 = 1,0662/3
cuando X4 = 1,066%/3 , Y2 = 0

por lo tanto £ = 3,200 x :,0667/% = 37413,333.3

"

De acuerdo al procedimlento anterior.se hizo un analisis de
todas las varliables no basicas para descubrir su  valer con
respecto a las utilidades.limitandonos a agotar las capacidades
disponibles (Y1 y Y2),» en base a ello elegir aquella variable que
nos proporcilone las wutilidades mas altas.En ese caso,es X3 el
valor mas alto ¥y por lo tanto debe sustitulr a Y! como variable
basica.Para lograrlo es necesario transiormar el sistema original
obligandoe al wvalor de X3 a retroceder a un valor unitario.Una
simple division de 1toda la wprimera ecuaclidn.que es donde se
ercuentra la interseccion Yi-X3J.entre el valor de X3 nos

proporcionara la transformacién deseada:

640 = 2/3X1 + 4/5XN2 + X3 - 2/5XN4 - §1/25Y1 - QY2

Y luego a base de 1iransformaciones elementales debemos
convertir el wvalor 20 de la segunda ecuacidn y el valor 5.500 de
la ecuacién f en ceros.Esto se hace multiplicando dichos valores
en sentido opuestio (=) por 1a nueva ecuaclén que hemos
transforrmado ¥ sumandola a la ecuacion originalpara el casc del

valor 20 la operacién debe hacerse con signo negativo:
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- 20X3 - 14N4& - 6Y1 - Y2
PCRE (3 N NS ¢ S P -2 0 SR ¢ W< 30
T - ON3 ¢ TX4 - 40YY - N2

16,000 = 1oX1 - 15N2
IS - T LN 3. & WUE 5.2
3.200 = 2X1 - N

£n cuanto al valor de -3.500.1a muliiplicacion debe hacerse

con signo positive:

4 =-1,800X1 - 3.000X2 - 5.€00XY - 3.200X4 - oY1 - OYZ - f
3.554,000_:_2,240X! 0N
3 584,000 - 7
Con estos dos resultades el sistema original queda

transformado de la siguiente manera:

5490 = 2,/5X1 - 4°5X2 - X3 -
200 = 2Xy - X2 - ON3 - TX4 - 4/5Y 2
3°584.000 = 7T40X! - 1,480X2 - ONJ -~ @60X4 - 224Yt + OY2Z -

[
e
B
-
.
[N
u
-
‘
©
-
[

No obstante el resultado.las utilidades pueden incrementarse
aun mas.pues recuerdese a restricceion de no negatividad (X1,X2.X3
X4 > 0).Por lo que volveremes a repetir el procedimiento sobre el
sistema d& ecuaciones va transforrado (iteracciséon 1).dado que X4

persiste con un valor negativo.

X4

‘584,000 « 950N4 = f

540 - 2/5K4 = X3 , s1 N3 = Q0 . N4 = £40 ¢+ 2/5 = 1,600
3,200 - YN4 = Y2, 531 Y2 = Q. N4 7 3,200 %7 ¢ 437,177
cuando X4 = 437,177 , Y2 = O

pol lo ianto f = 17884.000 - 380 x 457.1/7 = 4 022,857,147

w
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Dado aque Y2 se agota cuando X4 es igual a 4567.,1/7 . X¢ es la
variable no basica que sustituira a Y2 como variable basica.Esta
degicidn noe permito incrementar las utilidades a $
4'022.857,1/7.E1 procedimiento para realizar dicho intercambio es
el mismo que el ealJecutado en el paso anteriories decir.primero
retrocederemos el valor de X4 dividiende la sogunda ecuaciodn del
sistema transformado {iteraccion 1}.que es donde se encuentra la

interseccion Y2-X4.entre el mismo valor de X4

457,17 = 2°0X4 - 17X - OXJ - N4 - 4735V - 1/9YQ2

De la wisma manera.anularemos los valores de X4 que se
encuentran en la primera ¥ tercera ecuaciones de la {teraccién
j.multiplicando por -2,% ¥ por 980 la ecuacion que acabamos de
determinar para posteriormente sumar dichos resultados a la

primera v tercera ecuaciones tespectivamente:

275X -

Ioz_4238¥ .z 3L

2/TXL -

17554,000 = 1.480 N2 - OX3 - 950N4 - 223 Y1 o oYz « f
438,837,100 = 2% 137-14782_-_0N3 - 960¥4 - 109,5/9Y1 = 137,1/7Y2

47022,857, 177 = 101427781+ 1.342.6/7X2 - ON3 - ON$ - 114,2/7Y1 » 137,177¥2 -

Con a510s resultados.el sistema ae ecuacicnes queda

transformado de la siguiente manera (iteraccion 2} :
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457.1/7 = 2/7K1 - 1/7X2 + OX3 + X4 - 1,/35Y1 - 1/7y¥2
457.4/7 = 2/7X1 + 6/7¥2 + N3 - OX4 - 3/35Y1 ~ 2/35Y2
47022,857.1/7 = 1,014.2/7N1 + 1,342.6/7X2 ~ ON3 +« OX4 < 114.2/7 Y1 - 137.1/7 Y2 + f

¥a gue ninguno de los coeficientes de las variables no basicas
es negative ., significa gque Ya no se pueden incrementar los
beneficlos netos totales,por lo que la solucion dptima debe

haberse alcanzado.
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2.4).- Interpretaciones econémicas y productivas.

A partir de la solucién basica inicial., se realizdé un analisis
sobre cwal de las varlables no basicas, representadas por los
valores de X1,X2,X3 y X4 debia entrar a la solucion basica para
incrementar el valor de f en sustitucion de alguna de las dos
variables de holgura.Para dicho objetivo, se ejecutdé un
procedimiento algebraico muy sencillo que tuvo como finalidad
saber cual de 1las variables no baslicas proporcilonaba mas
utilidades respetando 1la condicién de que las variables Y (de
holgura) no fueran negativas, y de esta manera llegar a una
solucién factible.

Este procedimiento nos {ndico que el vestido es el articule
con el beneficio mas sustancial., pues nos proporciona una utilidad
de $ 3°'584.000. st se utiliza toda la capacidad de costura recta
(Y1), 1la cual permite una produccién semanal de 640 vestidos, ¥
por lo tanto, ese fue el primer punto de iteraccidn que transformoé

e)l sistema original en la sigulente solucién basica :

X3 = 640
Y2 = 3.200
f = 3'584.000

Es decir, X3 que representa la produccién -del vestido
sustituye a Y! que representa la capacidad disponible de costura

recta.Dicha sustitucidén tiene un valor de 640 . Y2 que caracteriza
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a la capacidad disponible de costura over, tiene ahora una
disminucién en su valor de 12,800 minutos orilginados por la
produccién de 640 vastidos (20' x 640 = 12,800), los cuales
proporcionan un beneficio (f) de 3°584.000.

Por lo que respecta a las variables no basicas, estas sufren
una descomposicién sustanclal en sus valores originales . Para las
variables no bAsicas que constituyen los tiempos de produceién en
costura recta sole quedan algunas fracclones de unidad, lo cual
puede entenderse si ubicamos esos valores en los resultados
matemdticos que nos indlcan el aprovechamlento absoluto de la
capacidad d= costura recta para confeccionar vestidos . En cambie
los coeflclentes de las varlables en costura over tienen al menos
un wvalor unitarlo, derivados de los 3,200 minutos restantes de
costura over . Las variables no basicas de [ tamblén tienen
modiflcaciones sustanciales.sobre todo en Xt y X2 . Estas
cantlidades siguen representando beneficios pero dadas las
transformaciones matematicas realizadas con la primera
iteracecion. ahora se cenceptualizan como beneficlios
reducldos.entendiendose por ello, como aquellos valores que
todavia pueden contribuir a la maximizacién de beneficios o en
otro caso a valores despreciados en las decisiones productivas .
Recuerdese la condlicién de no negatividad de 1los valores de
X1,X2,X3 ¥y X4. por lo que seglin los resultados obtenidos con 1la
transformacién del sistema original., X! y X2 quedan dentro de tal
condicién . X4 que aGn persiste con un valor negativo, es el valor
que debe convertirse a valor posltivo, aparte de que por funcién

algebraica eg la Unica variable que incrementaria las utilidades.
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Para dicho fin se realizo un procedimiento similar al
ejecutado con el sistema original de ecuaciones,es decir,.mediante
despejes algebraicos se averiguo el valor de cada una de las
variables basticas de la solucién segin X4,respetando ante tedo la
condicién de no negatividad.Dichos resultados nos indicaron el
agotamiento de Y2 antes que X3.Por lo tanto . X4 desplazd a Y2
come variable basica incrementande las utilidades en $
438,857.,para ubicarlas en $§ 4°022,837. a traves de la confeccién
de 457 pantalones v 457 vestiidos.

Segun estas cantidades se alcanzo la solucion 6ptima dado que
ninguna de las dos variables restantes ( X! ¥ N2 ) son negativas y
por lo tanto.se cumple con la condicion de no
negatividad.confirmando por otro lado.el analisis realizado a 1la
productividad de las capacldades de costura recta ¥y costura
over.las cuales ya nos indicaban la conveniencia de producir tanto

vestidos como pantalones de mezclilla.
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CONCLUSIONES.

El analisis realizado a 1través del presente trabajo nos
propotciona algunos puntos interesantes que no debemos pasar por
inadvertidos ., en virtud de los resultados obtenides con la
implementacién del método simplex a una empxesa‘que actia con los
limites del aprendizaje empirico , como la pgavoria de las pequehas
empresas establecidas en nuestro pais.

Destacan en primer término . los factores productivo vy
financiero . losg cuales tienen un desenvolvimiento distinto con la
aplicacion del meétodo simplex que confirman la trascendencia de
los instrumentos de ahalisis wutilizados por la administraciodn
cientifica.

Tal desenvolvimiento se expone en un incremento sustancial de
las wutilidades ., las cuales adguieren un incremente del 66.7X con
el aprovechamiento de la capacidad total de los procesos de
confecclén ®mas importantes ¢ costura recta y costura over.Esto
significa que no debe despreciarse el tiempo ocioso de dichas
capacidades . puesto que antes de este analisis solo tenian un
72.53% ¥y un 68X de tiempo disponible de utilizacion respectivamente
N lo cual tiene repercusiones importantes porque ahora la
productividad de tales procesos de costura alcanzan niveles mas
que satisfactorios , pues nada menos las utilidades pasan de §$
2°413.000. a $ $°022,857. semanales.

Evidentemente . dicha proporcién solo puede lograrse
satisfaciendo dos condiciones fundamentales @ produciendo lo nmas

posible vestidos para dama y pantalones de mezclilla para
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caballero disminuyende la capacidad de la empresa para ofrecer
blusas y faldas, Yy por otro lado tener una demanada lipeal.

Porque el primer punto? . Antes de implementar la utilizacion
del método simplex. realizamos un analisls detallado sobre la
contribucioén productiva que aporta cada uno de los cuatro
articulos fabricados por la empresa del Sr. Cabrera, ¥y se
determind que sole dos tenian mas potenclialidad proeductiva que los
otros dos restantes, pese a gque los cuatro productos tienen un
margen mas o menos uniforme en cuanto a sus beneficies netos. es
decir, con la blusa s¢ obtiene un margen de utilidad del 42.§%,
con la falda de wun 50X, cen el vestldo de un $44.8X ¥ con el
pantalén de mezclilla un 42.6% . No obstante. el planteamiento del
analisis se hizd en funcidn del beneficto que se obtlene con el
factor tiempo disponible y llegamos a la conclusidon de que tanto
el vestido como el vpantalon de mezclilla proporcionan los mas

altos beneficlos en funcién a la unidad de tlempo :

COSTURA RECTA COSTURA OVER

Blusa $150 p/' Blusa $§ 150 p/’
falda $ 130 p/' Falda $ 200 p/'
Vest. $ 224 p/° Vest. $ 280 p/°
Pant. $ 320 p/° Pant. § 213 p/'

Esta perspectiva quedo comprobada con la aplicacion de)l método
simplex, en consecuencia la decision mas directa a la

productividad debe ser confeccionar duUnicamente pantalones para
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caballero ¥y vestidos para dama, lod «cuales proporcionan un
Incremento en las utilidades del §6.7% .

Ahora bién. dentro de esile contexto cabe hacerse una pregunta
implicita : ¢ de que manera puede realizarse esta estrategia, si
la empresa del Sr. Cabrera también debe mantener su diversidad
produciendo blusas ¥ faldas?

Indudablemente es5 una situacion un tanto dificil. sin embargo.
el hecho de «concretar una estirategia de esa magnitud abriria un
acceso mas directo a la insertacion de recursos iinancieros gue a
su  vez, establecerian la posibilidad de un ecrecimjento en los
recursos productivos de la empresa . Desde mi punto de vista. lo
mas acertado seria negociar un incremento en los pedidos de
pantalones de mezclilla ¥ vestidos, manteniendo la fabricacién de
blusas y faldas con un incremento de horas de trabaljo & con la
creacién de otro turno.

En cuanto al segundo punte., me refiero a una demanda constante
6 lineal que tenga como exigencia la produccion de cuando menos
457 wvestidos y 457 pantalones de mezclilla . Esto también puede
lograrse si el Sr. Cabrera es capaz de penetrar en olros puntos de
aceciodn estableciendo nuevos contactos ¥ diversificando su
clientela o6 bién creando su propia marca para aprovechar su
capacidad oclosa . En iales casos., debe satisfacerse 1a condicién
de producir el determinado numero de vestidos y pantalones de
mazclilla para alcanzar las utlilidades mencionadas.

Otro punto destacado que debe tener un espacio en esta
conclusién. es la viriuval demostracién de la versatilidad del

método simplex para utilizarle COmo vehicule que puede
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contribuir a la superacidén de una situacion determinada.En este
caso, se pudieréon organizar los datos de tal forma gque la
aplicacion del método simplex nos proporcicna una alternativa muy

significativa al incrementar sustancialmente los beneficios netos

Este hecho es relevante en el planteamiento de nuestro
objetivo inicial. pues queda de manifiesto que la falta de
recursos internos bién pueden sustituirse momentaneamente con la
aplicacién de técnicas modernas de administracién hasta el punto
de ofrecer alternativas de accion més correctas en la consecucién
del objetivo natural de la empresa, que son las utilidades.lo
cual. también nes sirve de base para Justificar nuestra
impugnacién a los estilos ¥ formas de conducit a la pequedna
empresa ¥ confirma 1la necesidad de cambfar Jla filosofia
empresarial del pais considerando 1la apertura comercial que
conileva la competencia de empresas s{tuadas en otros paises, que
dicho sea con oportunidad. no necesariamente of recen productos
mejores que los elaborados por las empresas méxicanas.Sin
embargo. la necesidad del camblo en el concepto filoséfico de la
empresa debe estar centrado en la calidad de los producios ¥y en
la capacidad de oferta.El c¢asoe de la empresa analizada en el
presente trabajo tiene una gran validez en estas circunstancias,
¥y por 1lo tanlo. nuestra propuesta puede tener repercusiones
importantes en todas agquellas pequeflas empresas que deseen crear

mecanismos de defensa ante la inminente competencia extranjera.
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